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1. ^DySEi dusD’ku* ,oa ^Mksyhiksj lsIVe* ik;k 

tkrk gS % 

 
1. ‘Clamp connection’ and ‘dolipore 

septum’ is found in : 

(A) tkbxksekbflVht esa  (A) Zygomycetes 

(B) ÅekbflVht esa  (B)  Oomycetes 

(C) ,LdksekbflVht esa  (C)  Ascomycetes 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

2. tkbxksLiksj lqIr chtk.kq gSa % 
 

2. Zygospores are the resting spore of : 

(A) ,LdksekbflVht dk  (A)  Ascomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht dk  (B)  Basidiomycetes 

(C) tkbxksekbflVht dk  (C) Zygomycetes 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

3. ÅekbflVht esa chtk.kq mRiUu gksrs gSa % 
 

3. Spores produced in Oomycetes : 

(A) twLiksj  (A) Zoospore 

(B) ÅLiksj  (B)  Oospore 

(C) LiksjsfUt;ksLiksj  (C)  Sporangiospore  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

4. ,sls dod tky ftuesa iVye; ugha gksrk gS] 

dgrs gSa % 

 
4. Those mycelium have not septa is known 

as : 

(A) izksekblhfy;e  (A) Promycelium  

(B) lhuksflfVd ekblhfy;e  (B)  Coenocytic mycelium  

(C) izkFkfed ekblhfy;e  (C)  Primary mycelium  

(D) f}rh;d ekblhfy;e  (D)  Secondary mycelium  
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5. caxky egkekjh dk dkj.k Fkk % 
 

5. Bengal famine was due to : 

(A) gsfYaeFkksLiksfj;e  (A) Helminthosporium 

(B) iDlhfu;k  (B)  Puccinia 

(C) QkbVks¶Fkksjk  (C)  Phytophthora 

(D) ;wjksekbfll  (D)  Uromyces 

6. dod ds [kk| vo’ks”kh vax dks dgrs gSa % 
 

6. Food absorbing organ of fungi is known 

as : 

(A) le”kkax  (A) Appressoria  

(B) pw”kdkax  (B)  Haustoria  

(C) dod tky  (C)  Mycelium  

(D) vadqM+k  (D)  Hook 

7. iw.kZ FkSyl ds tuukaxksa esa ifjorZu dks dgrs  

gSa % 

 
7. Whole thallus is converted into 

reproductive organs is called : 

(A) gksyksdkfiZd  (A) Holocarpic  

(B) ;wdkfiZd  (B)  Eucarpic 

(C) izksekblhfy;e  (C)  Promycelium 

(D) Åxksfu;e  (D)  Oogonium 

8. uoksfnr fof/k ls mRiUu gq, dkSu&ls chtk.kq  

gaS \ 

 
8. The spore which are produced in budding 

method ? 

(A) vkFkzkZsLiksj  (A) Arthrospore 

(B) CykLVksLiksj  (B)  Blastospore 

(C) dksfufM;k  (C)  Conidia 

(D) ,DlksLiksj  (D)  Exospore  
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9. f}uke i)fr dks izfrikfnr fd;k Fkk % 
 

9. Binomial nomenclature was given by : 

(A) yhfu;l us  (A) Linnaeus  

(B) cVyj us  (B)  Butler  

(C) tsuj us  (C)  Jenner 

(D) fLeFk us  (D)  Smith  

10. isuhflfyu dh [kkst dh Fkh % 
 

10. Penicillin was discovered by : 

(A) CySDlyh us  (A) Blakeslee  

(B) yhfu;l us  (B)  Linnaeus  

(C) ¶ysfeax us  (C)  Fleming  

(D) LVsUkys us  (D)  Stanley  

11. ikni fo”kk.kq dk fØLVykbys’ku fn;k  

x;k Fkk % 

 
11. Crystallization of plant virus was given 

by : 

(A) Vh- ts- cfjy }kjk  (A) T. J. Burrill 

(B) ckoMsu vkSj isjh }kjk  (B)  Bawden and Pieri  

(C) fctsjfud }kjk  (C)  Beijernick  

(D) LVsuys }kjk  (D)  Stanley  

12. vkUrfjd cht tfur jksx gS % 
 

12. Internally seed borne disease is : 

(A) tkS dk vko`r d.M  (A) Covered smut of barley  

(B) xsgw¡ dk ‘yFk d.M  (B)  Loose smut of wheat  

(C) xsgw¡ dk dkyk xs#bZ  (C)  Black rust of wheat  

(D) tkS dk pw.kZ vkflrk   (D)  Powdery mildew of barley  
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13. jksx ds fodkl dh izfØ;k dks dgrs gSa % 
 

13. The process of development of disease is 

known as : 

(A) iSFkksftusfll  (A) Pathogenesis  

(B) bihMsfe;ksykWth   (B)  Epidemiology  

(C) bfV;ksykWth   (C)  Etiology  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

14. nks fØ;k’khy dsUnzdksa dk lekxe dgykrk  

gS % 

 
14. Union of two functional nuclei is known 

as : 

(A) IykTeksxSeh  (A) Plasmogamy 

(B) dSfj;ksxSeh   (B)  Karyogamy 

(C) vkWVksxSeh  (C)  Autogamy  

(D) gsVjksxSeh   (D)  Heterogamy 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dod dk uj 

;qXed gS \ 

 
15. Which of the following is male 

gametangia of fungi ? 

(A) Åxksfu;e  (A) Oogonium  

(B) ,UFksfjfM;e  (B)  Antheridium 

(C) dksfufM;e  (C)  Conidium 

(D) LiksjsfUt;e  (D)  Sporangium  
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16. jkscxfy;k R;ksgkj eukrs gSa % 
 

16. Robagalia festival is celebrated on : 

(A) 25 vizSy dks  (A) 25 April  

(B) 5 twu dks  (B)  5 June 

(C) 22 ekpZ dks  (C)  22 March 

(D) 25 fnlEcj dks  (D)  25 December 

17. dodksa dk v/;;u djrs gSa % 
 

17. Study of fungi is in : 

(A) QkbdksykWth esa  (A) Phycology 

(B) ekbdksykWth esa  (B)  Mycology 

(C) ok;jksykWth esa  (C)  Virology 

(D) iSFkksykWth esa  (D)  Pathology 

18. dod foKku dk tud dgk tkrk gS % 
 

18. The founder of Mycology is : 

(A) yhfu;l  (A) Linnaeus  

(B) ,.VkWu Mh csjh  (B)  Anton de Bary  

(C) ih- ,- ekbdsyh  (C)  P. A. Micheli 

(D) bZ- ts- cVyj  (D)  E. J. Butler 

19. jkscxfy;k R;ksgkj lEcfU/kr gS % 
 

19. Robagalia festival is  related to : 

(A) /kku ds [kSjk ls   (A) Khaira of rice  

(B) xsgw¡ ds xs#bZ ls   (B)  Rust of wheat 

(C) xUus dh yky lM+u ls   (C)  Red rot of sugarcane  

(D) uhacw ds dSadj ls   (D)  Citrus canker 
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20. vk;jyS.M egkekjh dk dkj.k Fkk % 
 

20. The Ireland famine was due to : 

(A) vkyw dk iNsrh >qylk  (A) Late blight of potato  

(B) vkyw dk vxsrh >qylk  (B)  Early blight of potato  

(C) vkyw dk oVZ jksx  (C)  Wart disease of potato  

(D) /kku dk thok.kq >qylk   (D)  Bacterial blight of rice  

21. ikni jksx foKku ds tud gSa % 
 

21. Father of Plant Pathology is : 

(A) ds- lh- esgrk  (A) K. C. Mehta  

(B) bZ- ts- cVyj  (B)  E. J. Butler  

(C) ,.VkWu Mh csjh  (C)  Anton de Bary 

(D) ch- ch- eq.Mdj  (D)  B. B. Mundakar 

22. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk jksx f=dks.k dk 

dkjd ugha gS \ 

 
22. Which of the following is not a factor of 

disease triangle ? 

(A) iks”kd  (A) Host  

(B) jksxtud  (B)  Pathogen  

(C) okrkoj.k   (C)  Environment  

(D) jksx  (D)  Disease  

23. dksf’kdkvksa dh la[;k esa o`f) ds dkj.k 

dksf’kdk ds vkdkj esa o`f) dgykrh gS % 

 
23. The cell size increasing due to increase in 

no. of cells is called : 

(A) gkbijVªkWQh  (A) Hypertrophy  

(B) gkbijIysfl;k  (B)  Hyperplasia  

(C) gkbiksVªkWQh  (C)  Hypotrophy  

(D) gkbiksIysfl;k   (D)  Hypoplasia   
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24. dksfoM&19 ,d izdkj dk jksx gS % 
 

24. COVID-19 is a kind of disease : 

(A) bihMsfed  (A) Epidemic  

(B) LiksjsfMd  (B)  Sporadic  

(C) bUMsfed  (C)  Endemic  

(D) iSUMsfed  (D)  Pandemic  

25. fdlh fuf’pr {ks= esa ,d izdkj ds jksx dk 

ckj&ckj mRiUu gksuk dgykrk gS % 

 
25. Continuous occurrence of a disease in a 

particular area is called : 

(A) bihMsfed  (A) Epidemic  

(C) bUMsfed  (B)  Endemic  

(C) iSUMsfed  (C)  Pandemic  

(D) LiksjSfMd  (D)  Sporadic  

26. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk iw.kZ ruk ijthoh  

gS \ 

 
26. Which of the following is total stem 

parasite ? 

(A) yksjsUFkl   (A) Loranthus  

(B) LVªkbxk  (B)  Striga 

(C) dqldqVk  (C)  Cuscuta 

(D) vkSjkscadh   (D)  Orobanchi  

27. ykbdsu ,d lgthoh gS % 
 

27. Lichen is an association of : 

(A) dod ,oa thok.kq dk  (A) Fungi and Bacteria  

(B) dod ,oa fo”kk.kq dk  (B)  Fungi and Viruses  

(C) dod ,oa izksVkstksvk dk   (C)  Fungi and Protozoa  

(D) dod ,oa ‘kSoky dk  (D)  Fungi and Algae 
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28. LVªkbxk gS ,d % 
 

28. Striga is a : 

(A) v)Z&ruk ijthoh  (A) Semi-stem parasite  

(B) v)Z&tM+ ijthoh  (B)  Semi-root parasite  

(C) iw.kZ ruk ijthoh  (C)  Total stem parasite  

(D) iw.kZ tM+ ijthoh  (D)  Total root parasite  

29. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lw{etho  

cgq:fi;k gS \ 

 
29. Which of the following is a Paleomorphic 

microorganism ? 

(A) QkbVksIykTek   (A) Phytoplasma  

(B) thok.kq   (B)  Bacteria  

(C) dod  (C)  Fungi  

(D) lw=d`fe  (D)  Nematode  

30. uhcw ds ^LVCckuZ* jksx dk dkjd gS % 
 

30. Citrus ‘Stubborn’ disease is caused  

by : 

(A) QkbVksIykTek   (A) Phytoplasma  

(B) ok;jl  (B)  Virus  

(C) ok;jkWbM  (C)  Viroid  

(D) dod  (D)  Fungi 
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31. thok.kqvksa esa lkekU;r% tuu gksrk gS % 
 

31. Bacteria are commonly reproduced by : 

(A) uoksfnr  (A) Budding  

(B) f}va’kh fo[k.Mu  (B)  Binary fission  

(C) fo[k.Mu  (C)  Fragmentation  

(D) Liksj  (D)  Spores  

32. thok.kqvksa dks nksxquh dksf’kdk cuus ds fy, 

le; dh vko’;drk iM+rh gS % 

 
32. Bacteria are required time for doubling of 

cell : 

(A) 5&10 feuV  (A) 5-10 minutes  

(B) 20&30 feuV  (B)  20-30 minutes  

(C) 40&50 feuV  (C)  40-50 minutes  

(D) 10&15 feuV  (D)  10-15 minutes  

33. ikni thok.kq foKku ds tud gSa % 
 

33. Father of Phytobacteriology is : 

(A) jkWcVZ dksp  (A) Robert Koch  

(B) ,.VkWuh oku Y;wosugkWd  (B)  Antony van Leeuwenhoek  

(C) yqbZ ik’pj  (C)  Louis Pasteur  

(D) Vh- ts- cfjy  (D)  T. J. Burrill 
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34. thok.kq gksrs gaS % 
 

34. Bacteria are : 

(A) ,ddksf’kdh;   (A) Unicellular  

(B) izksdSfj;ksV~l  (B)  Prokaryotes  

(C) dBksj dksf’kdk fHkfŸk lfgr   (C)  Having rigid cell wall 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

35. thok.kqvksa dh dksf’kdk fHkfŸk cuh gksrh gS % 
 

35. Bacterial cell wall consists of : 

(A) E;wfju dh  (A) Murein  

(B) XykbdksizksVhu dh  (B)  Glycoprotein  

(C) dkbfVu dh  (C)  Chitin  

(D) lsywykst dh  (D)  Cellulose  

36. thok.kq dksf’kdk ds lHkh rjQ cgqrk;r eas 

d’kkfHkdk tqM+h gks] rks ;g dgykrk gS % 

 
36. Bacteria with several flagella attached all 

over the cell are called : 

(A) eksuksVªkbdl  (A) Monotrichous  

(B) yksQksVªkbdl   (B)  Lophotrichous  

(C) isjhVªkbdl  (C)  Peritrichous  

(D) ,EQhVªkbdl  (D)  Amphitrichous  
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37. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh thok.kqvksa esa ySafxd 

tuu dh fof/k ugha gS \ 

 
37. Which of the following method is not 

sexual reproduction in bacteria ? 

(A) dkUtqxs’ku  (A) Conjugation  

(B) VªkUlMD’ku  (B)  Transduction  

(C) uoksfnr  (C)  Budding  

(D) VªkUlQkWesZ’ku  (D)  Transformation  

38. ^dkWUVkft;e ok;oe ¶ywMe* rEckdw esa ekstSd 

jksx ds fy, ftEesnkj gSA fdlus dgk Fkk \ 

 
38. Who said, ‘Contagium vivum fluidum’ is 

responsible for the mosaic disease of 

Tobacco ? 

(A) es;j  (A) Mayer  

(B) bokuksoLdh   (B)  Ivanowski  

(C) fctsjfud  (C)  Beijernick  

(D) LVSuys  (D)  Stanley  

39. fo”kk.kqvksa esa gksrk gS % 
 

39. Viruses are having : 

(A) vkj- ,u- ,-  (A) RNA 

(B) Mh- ,u- ,-  (B)  DNA 

(C) vkj- ,u- ,- ,oa Mh- ,u- ,-  (C)  RNA and DNA 

(D) vkj- ,u- ,- vFkok Mh- ,u- ,-  (D)  RNA or DNA 
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40. fuEufyf[kr esa lgh lqesfyr tksM+k gS % 
 

40. Correct match pair of the following is : 

(A) fo”kk.kq vdksf’kdh;   (A) Virus—Acellular  

(B) thok.kq dkbfVu  (B)  Bacteria—Chitin  

(C) dod QkbdksykWth  (C)  Fungi—Phycology 

(D) uhy gfjr ‘kSoky ’kSoky  (D)  Blue green algae—Algae  

41. fHk.Mh ds ihyh fHkfŸk ekstSd jksx dk izlkj.k 

gksrk gS % 

 
41. Yellow vein mosaic of Bhindi is 

transmitted by : 

(A) fFkzIl }kjk  (A) Thrips 

(B) ekgw¡ }kjk  (B)  Aphid 

(C) lQsn eD[kh }kjk  (C)  White fly  

(D) chVy }kjk  (D)  Beetle  

42. ^,ØksisVy pSu* dk fuekZ.k 
----------------------

 dk 

fo’ks”k y{k.k gSA 

 
42. ‘Acropetal chain’ formation is the special 

character of : 

(A) ihfFk;e  (A) Pythium  

(B) vYVjusfj;k   (B)  Alternaria  

(C) QkbVks¶Fkksjk  (C)  Phytophthora  

(D) iDlhfu;k   (D)  Puccinia  
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43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,ddksf’kdh; dod 

dk mnkgj.k gS \ 

 
43. Which of the following is an example of 

unicellular fungi ? 

(A) iDlhfu;k   (A) Puccinia 

(B) ;wjksekbfll  (B)  Uromyces  

(C) lSØksekbfll  (C)  Saccharomyces  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

44. uhy gfjr ‘kSoky gS ,d % 
 

44. Blue green algae is a : 

(A) ‘kSoky  (A) Algae  

(B) dod  (B)  Fungi  

(C) fo”kk.kq  (C)  Virus  

(D) thok.kq  (D)  Bacteria  

45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk cgqdksf’kdh;  

thok.kq dk mnkgj.k gS \ 

 
45. Which of the following is an example of 

multi-cellular bacteria ? 

(A) L;wMkseksukl  (A) Pseudomonas 

(B) tSUFkksekukl  (B)  Xanthomonas 

(C) ch- th- ,-  (C)  BGA 

(D) QkbVksIykTek  (D)  Phytoplasma  

46. dodksa dk oxhZdj.k gksrk gS % 
 

46. Fungi are classified under : 

(A) LiesZVksQkbVk ds varxZr  (A) Spermatophyta 

(B) czk;ksQkbVk ds varxZr  (B)  Bryophyta 

(C) FkSyksQkbVk ds varxZr  (C)  Thallophyta 

(D) VsfjMksQkbVk ds varxZr  (D)  Pteridophyta 
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47. rUrq ds tky dks dgrs gSa % 
 

47. Network of hyphae is known as : 

(A) FkSyl   (A) Thallus  

(B) ekblhfy;e  (B)  Mycelium  

(C) dksfufM;e  (C)  Conidium 

(D) chtk.kq  (D)  Spore  

48. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;wdSfj;ksfVd tho 

ugha gS \ 

 
48. Which of the following is not a 

Eukaryotic organism ? 

(A) dod  (A) Fungi 

(B) ‘kSoky  (B)  Algae 

(C) vehck  (C)  Amoeba 

(D) uhy gfjr ‘kSoky  (D)  Blue green algae  

49. dod esa [kk| lajf{kr :i gS % 
 

49. Fungi have food storage in the form of : 

(A) Xykbdkstu dk  (A) Glycogen  

(B) Xywdksekbu dk  (B)  Glucomine  

(C) LVkpZ dk  (C)  Starch  

(D) izksVhu dk  (D)  Protein  

50. dod dh dksf’kdk fHkfŸk cuh gksrh gS % 
 

50. Fungi cell wall made up of : 

(A) lsywykst dh  (A) Cellulose  

(B) dkbfVu dh  (B)  Chitin  

(C) esykfuu dh  (C)  Melanin  

(D) E;wfju dh  (D)  Murein  
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51. cslhisVy pSu ik;h tkrh gS % 
 

51. Basipetal chain is found in : 

(A) ,YC;wxks esa   (A) Albugo  

(B) vYVjusfj;k esa  (B)  Alternaria  

(C) ljdksLiksjk esa  (C)  Cercospora 

(D) iDlhfu;k esa  (D)  Puccinia  

52. uohure dksfufM;k dk f’k[kj ij mRiUu gksuk 

dgykrk gS % 

 
52. The youngest conidia are produced on 

apex is known as : 

(A) ,ØksisVy pSu  (A) Acropetal chain  

(B) cslhisVy pSu  (B)  Basipetal chain  

(C) fØl&ØkWl pSu  (C)  Criss-cross chain  

(D) ftx&tSx pSu  (D)  Zig-zag chain  

53. ,sls dod ftuesa ySafxd tuu ugha ik;k tkrk 

gS] mUgas dgrs gSa % 

 
53. Those fungi having not sexual 

reproduction are called : 

(A) ekbVksLiksfjd dod  (A) Mitosporic fungi  

(B) viw.kZ dod  (B)  Imperfect fungi 

(C) M~;wVsjksekbflVht dod  (C)  Deuteromycetes fungi  

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above  

54. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk tksM+k lqesfyr ugha 

gS \ 

 
54. Which of the following pairs is not 

correct matched ? 

(A) ÅekbflVht ÅLiksj  (A) Oomycetes–Oospore 

(B) cSlhfM;ksekbflVht cSlhfM;ksLiksj  (B)  Basidiomycetes–Basidiospore 

(C) ,LdksekbflVht ,LdksLiksj  (C)  Ascomycetes–Ascospore 

(D) tkbxksekbflVht twLiksj  (D)  Zygomycetes–Zoospore 
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55. ,d ,Ldl esa fdrus ,LdksLiksj mRiUu gksrs 

gSa \ 

 
55. How many ascospores are produced in an 

ascus ? 

(A) 4  (A) 4 

(B)  6  (B)  6 

(C)  8  (C)  8 

(D)  10  (D)  10 

56. ,sls chtk.kq] ftuesa xfr’khyrk gksrh gS % 
 

56. Those spores, which have motility : 

(A) twLiksj  (A) Zoospore 

(B) ,IysuksLiksj  (B)  Aplanospore 

(C) dksfufM;k  (C)  Conidia 

(D) DysekbMksLiksj  (D)  Chlamydospore 

57. ,sls dod tks e`r dkcZfud inkFkks± ij thfor 

jgrs gSaS o mudks lM+kus esa lgk;rk djrs gSa % 

 
57. Those fungi who live on dead organic 

matter and help in decompose are known 

as : 

(A) iSjklkbV~l  (A) Parasites  

(B) lSIjksQkbV~l  (B)  Saprophytes 

(C) ck;ksVªkfQd  (C)  Biotrophic 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

58. dodksa dk ,d lewg ftldh dksf’kdk fHkfŸk 

Xywdku ,oa lsywykst dh cuh gksrh gS % 

 
58. A group of fungi that cell wall is made up 

by glucan and cellulose is : 

(A) tkbxksekbflVht  (A) Zygomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht  (B)  Basidiomycetes 

(C) ÅekbflVht  (C)  Oomycetes 

(D) ,LdksekbflVht  (D)  Ascomycetes 
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59. osfldYl mRiUu gksrh gS % 
 

59. Vesicles are produced in : 

(A) ihfFk;e esa   (A) Pythium  

(B) ,YC;wxks eas   (B)  Albugo  

(C) QkbVks¶Fkksjk eas   (C)  Phytophthora  

(D) iDlhfu;k esa   (D)  Puccinia 

60. lSd dod dgrs gSa % 
 

60. Sac fungi is called as : 

(A) tkbxksekbflVht  (A) Zygomycetes 

(B) cSlhfM;ksekbflVht  (B)  Basidiomycetes 

(C) ,LdksekbflVht  (C)  Ascomycetes 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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